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Quadriburgium-ul de la Mehadia 
și problemele cercetării limesului 
roman târziu în regiunea Porților 

de Fier ale Dunării

Quadriburgium site from Mehadia and research problems 
late Roman Limes in Iron Gates of the Danube region

Abstract: In the Late Roman Limes system Mehadia was used to 
defend from the north the city of Dierna-Orşova. Archaeological researches 
of the roman camp from point „Zidina”indicates a military garrison in 
the fourth century AD. However Mehadia, as to the interpretation of a 
drawing of Count Marsigli assumed that there was a quadriburgium in the 
area. Currently online access to the habsburgmaps of eighteenth-century 
helps us to understand correctly Marigli’s drawing and accept that there 
isn’t a roman quadriburgium by Mehadia in that place just an austrian fort 
instead.
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Fortificațiile romane de tip quadriburgium sunt tipice epocii romane târzii și au o 
arhitectură specifică: perimetru mic, ziduri groase de peste 2 m lățime în care predomină 
cărămida ca material de construcție, fără șanț de apărare, o singură poartă de acces și 
turnuri de colț, exterioare cu plan patrulater sau circular. În regiunea Porților de Fier ale 
Dunării, pe malul nordic al fluviului, cele de la Hinova, Orșova  și Gornea sunt cele mai 
cunoscute prin cercetări arheologice. Acestea încep să apară ca model de fortificație tipică 
pentru teritoriile de graniță ale Imperiului Roman după reforma militară a  împăratului 
Diocletianus (294 – 296 d.Hr.) și sunt considerate cetățui pentru unități mici de garnizoană, 
formate în general din limitanei (soldați țărani)1.

Existența unei astfel de fortificații se bănuiește că ar fi fost și la Mehadia (jud. 
Caraș-Severin), cu toate că cercetările arheologice au scos la lumină, în punctul numit 
„Zidină” un castru roman de dimensiuni considerabile: 142 x 116 m, nicidecum un fort. 
Se caută totuși  un quadriburgium, care după standardele arhitecturale nu poate să aibă 

1.  Doina Benea, Dacia sud-vestică ân secolele III-IV, vol. I, Ed. de Vest, Timișoara, 1996, p. 111.
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laturile mai mari de 50 m. Dorel Bondoc care s-a 
ocupat de limesul roman târziu în zona Dunării 
de Jos observă pe bună dreptate că e greu azi 
de identificat pe teren un quadriburgiumla 
Mehadia și face referire la o fortificație cu un 
plan asemanator ce apare desenată de umanistul 
italian Marsigli la „Meadia”2.

Nicolae Gudea și Iancu Moțu, autorii 
care publică prima monografie a cercetărilor 
arheologice de la Mehadia, citează poate pentru 

prima dată această sursă importantă 
pe care o reprezintă lucrarea lui Luigi 
Ferdinando Marsigli, Description 
du Danube, La Haye, 1744, unde la 
fig. XXXVII, învățatul italian, ofițer 
în armata habsburgică desenează 
„o fortificație cu un plan foarte 
interesant, ca și planul unei cetăți 
feudale, deja în ruină, situată pe 
dealul de E de castru”3. După câteva 
pagini, în cadrul istoricului cercetării, 
mențiunea lui Marsigli este judecată 
astfel: „(desen); o fortificație 
patrulateră de tip cvadriburgium și 
o cetate feudală; desenul este greșit, 
rîul Belareca ar fi trebuit să fie plasat 
în partea de vest a castrului”4.

Asupra greșeli din desen ne 
îndoim deoarece Marsgli lucra cu 
topografi și desenatori renumiți, iar 

2. Dorel Bondoc, The Roman Rule to the North of the Lower Danube, Mega Publishing House, Cluj-
Napoca, 2009, p. 56-57.
3. Mihail Macrea, Nicolae Gudea, Iancu Moțu, Praetorium. Castrul și așezarea romană de la Mehadia, 
Ed. Academiei Române, București, 1993, p. 13. 
4.  Ibidem, p. 18.

Fig. 1 – Desenul lui Marsigli cu ruinele 
romane de la Mehadia (după L. F. 

Marsigli, Description du Danube, La 
Haye, 1744, fig. 38).

Fig. 2 – Detaliu selectat din harta locotenentului 
Geyer, realizată probabil în jurul anului 1749 
cu fortificațiile habsburgice de pe granița cu 

Imperiul Otoman în zona Orșovei (după Moll 
Mapp Collection,  http://mapy.mzk.cz/en/

mzk03/001/052/886/2619316644/)
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calitatea informațiilor sale (chiar și cele 
grafice) este una ridicată și are un caracter 
științific pronunțat5. Totusi, chiar dacă 
textul ce însoțește desenul se referă doar la 
ruina de pe dealul învecinat unde umanistul 
italian, pentru ca a dat de o inscripție în 
limba latină, crede că cetatea este din 
epoca romană, majoritatea cercetătorilor se 
preocupă de fortficația din vale, de langă 
râu, pe care o vad a fi un castru roman sau 
un quadriburgium6.

Ce frapează la desenul oferit de 
Masigli, care în general marca traiectul 
ruinelor printr-o linie îngroșată simplă,este 
redarea elevației și chiar a porții boltite 
din zidul estic al fortificației patrulatere. 
Acest detaliu ne face să credem că este o 
fortificație activă, în bună stare, probabil 
din epoca sa pe care umanistull italian o 
dă mai degrabă ca reper pentru fortificația 
ruinată de la deal.

Urmărind identificarea pe alte hărți 
și desene a castrului roman de la Mehadia 
putem observa că în valea Bela Rekăi au 
existat și fortificații moderne, habsburgice 
și teritoriul fiind la începutul secolului 

al XVIII-lea  zonă de graniță cu Imperiul otoman, aprig disputat diplomatic și militar, 
apariția unor structuri de fortificare habsburgice în anumite puncte strategice sunt lucruri 
firești și de înțeles.

Cel mai important moment legat de fortificațiile de la Mehadia îl reprezintă ziua 
de 15 iulie 1738, când armata sultanului se ciocnește cu trupere imperiale în apropierea 
localității, iar fortificația de la confluența Bela Rekăi, cu un afluent al său (Craiovița, după 
denumirea veche) rezistă eroic respingând rând pe rând asalturile ienicerilor și spahiilor. 
Aceasta este fortificația patrulateră (interpretată de contemporani drept quadriburgium) 
și integrată sistemului defensiv al Imperiului Roman târziu. Atât planul lui Bodenehr cât 
și schița colorată a locotenentului Geyer indică cât se poate de clar în acel loc o mică 
fortificație patrulateră habsburgică, activă în contextul luptelor cu turcii.

Nu negăm însă descoperirile arheologice romane târzii de la Mehadia care indică, 
utilizarea chiar și după părăsirea aureliană a Daciei a castrului roman de secol II-III d.Hr. 

5. Sorin Forțiu, Denumirea Banatului în epoca modernă, secolele XVIII-XX, în http://www.banat.ro/
academica/studiu2.pdf
6. Vezi în acest sens Doina Benea, Edificiul de cult roman de la Praetorium (Mehadia), Ed. Excelsior Art, 
Timișoara, 2008, p. 10.

Fig. 3 – Detaliu din harta unui autor 
necunoscut care menționează locurile 
de bătălie ale anului 1738 (după Moll 

Mapp Collection, http://mapy.mzk.cz/en/
mzk03/001/052/896/2619316632/)
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Această fortificație în epoca romană târzie (sec. IV d.Hr.) nu a avut turnuri extinse spre 
exterior și doar o poartă ci a fost utilizată în intregime, reorganizat fiind doar planul 
interior care cuprinde multe elemente de viață civilă, precum și ateliere meșteșugărești de 
olărie și fierărie7.

Păstrarea unei garnizoane romane în secolul IV d.Hr. la Mehadia era absolut 
necesară pentru a apăra de incursiunile barbare a culoarului Cernei dinspre nord și implicit 
a orașului roman târziu Dierna – Orșova8.

Fiind o zonă cu forme de relief foarte variate, ce nu permit o vizibilitate mare 
pe areale foarte largi considerăm că cercetarea apărării graniței romane târzii în zona 
Porților de Fier, pe malul stâng al Dunării este absolut necesar să plece de la alte baze 
de documentare, în care cercetarea de teren și săpăturile arheologice să aducă un plus de 
informații și argumente credibile. Spațiul în cauză fiind de-alungul veacurilor mereu o 
zonă de graniță suprapunerile de epoci și concentrația de structuri de fortificație este destul 
de mare. Un bun start în cercetare acestora o poate constitui analiza harților medievale și 
moderne care aduc date importante privind peisajul natural în care fortificațiile se integrau 
strategic.

7. Ibidem, p. 13. 
8. Nicolae Gudea, Der dakische Limes. Materialien zu seiner Geschichte, în Jahrbuch der Römisch-
Germanischen Zentralmuseums Mainz, 44 / 1997, p. 31-32.

Fig. 4 – Acțiunile armatelor habsburgice în regiunea Mehadia și Orșova în iulie 1738 și 
fortificațiile din zonă utilizate. Hartă cu autor necunoscut (după Moll Map Collection, 

http://mapy.mzk.cz/en/mzk03/001/052/902/2619316625_01/)
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Fig. 5 – Schița lui Gabriel Bodenehr cu fortul austriac de la Mehadia (după Moll’s Map 
Collection, http://mapy.mzk.cz/en/mzk03/001/053/085/2619316727_06/)

https://biblioteca-digitala.ro




